



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΒΕΡΟΛΙΝΟ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**ΘΕΜΑ: Ετήσια Έκθεση ΔΝΤ για τη Γερμανία: Προβλέψεις για αναιμική οικονομική ανάπτυξη το 2024 και σύσταση για ανάγκη χαλάρωσης του «Φρένου Χρέους»**

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του ΔΝΤ που δημοσιεύθηκε την Τρίτη (28/05 τ.έ.) τα μέτρα που έχει λάβει έως σήμερα η Γ/Κυβέρνηση στον ενεργειακό τομέα (θέσπιση ανώτατων τιμών σε φ/α και ηλ. ενέργεια, στοχευμένη χρημ. στήριξη προς τις επιχειρήσεις, επιταχυνόμενη επέκταση των ΑΠΕ), κατάφερε να ανακόψει τη μαζική άνοδο των τιμών και να μετριάσει την ύφεση της οικονομίας.

Παρά την καλή διαχείριση της ενεργειακής κρίσης, τα δύσκολα για τη Γερμανία φαίνεται ότι είναι ακόμα μπροστά, με δεδομένη την επιδεινούμενη κατάσταση στο δημογραφικό, την ολοένα και πιο σοβαρή έλλειψη ειδικευμένων εργαζομένων, την κλιματική κρίση και μια σειρά από έτερα διαρθρωτικά προβλήματα που θα επηρεάσουν σημαντικά την ανάπτυξη και τα δημοσιονομικά στη χώρα τα επόμενα χρόνια, ενώ παράλληλα απειλείται με μακροπρόθεσμη υποβάθμιση η ευημερία των πολιτών.

Πιο συγκεκριμένα το ΔΝΤ εκτιμά ότι σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος (συρρίκνωση του γ/ΑΕΠ κατά 0,3%) η γ/Οικονομία βρίσκεται σε ήπια τροχιά ανάκαμψης, ωστόσο δεν διαφαίνεται ακόμα στον ορίζοντα η οριστική έξοδος από την κρίση. Στην εν λόγω έκθεση αναφέρεται ότι το γ/ΑΕΠ το 2024 θα αυξηθεί κατά μόλις 0,2%, με δεδομένο ότι η ζήτηση στον γ/βιομηχανικό κλάδο παραμένει εξαιρετικά χαμηλότερη, συγκρινόμενη με τις αντίστοιχες άλλων διεθνών της ανταγωνιστών.

Αυτό κάθε άλλο παρά επαρκεί για τη χρηματοδότηση των δρομολογούμενων από τη Γ/Κυβέρνηση «πράσινων» επενδύσεων και κοινωνικών προγραμμάτων [από την ταχύτερη φιλική προς το κλίμα αναδιάρθρωση της οικονομίας έως τις φορολογικές ελαφρύνσεις και την εισαγωγή κοινωνικών επιδομάτων].

Σύμφωνα με το ΔΝΤ, το γ/ΑΕΠ θα μπορούσε να αυξηθεί κατά 1,5% έως το 2026, προτού ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης υποχωρήσει εκ νέου κατά περίπου 0,7% μεσοπρόθεσμα. Καθώς οι πρώιμες προβλέψεις του ΔΝΤ δείχνουν, οι κύριοι λόγοι γι' αυτό αναμένεται να είναι η ραγδαία μείωση του αριθμού εργαζομένων [εξαιτίας του δημογραφικού προβλήματος] και μεταναστών. Η γήρανση της κοινωνίας θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στα δημόσια οικονομικά, κυρίως επειδή η αύξηση των φορολογικών εσόδων θα επιβραδυνθεί και ταυτόχρονα οι δαπάνες για συντάξεις και υγειονομική περίθαλψη θα αυξηθούν.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΔΝΤ -μάλλον προς δυσaréσκεια του Γερμανού Υπουργού Οικονομικών, C. Lindner (FDP)- επαναλαμβάνει για άλλη μια φορά προηγούμενη θέση του για ανάγκη «μέτριας χαλάρωσης» του συνταγματικώς κατοχυρωμένου «Φρένου Χρέους» στη Γερμανία, αν μάλιστα λάβει κανείς υπόψη τις επειγόντως απαραίτητες επενδύσεις στη φιλική προς το κλίμα αναδιάρθρωση της χώρας, στη ψηφιοποίηση, στην εξάλειψη εργασιακών φραγμών καθώς και τη μαζική αύξηση των δαπανών για την ασφάλεια και την άμυνα.

Πιο συγκεκριμένα το γ/ «Φρένο Χρέους» με το όριο καθαρού δανεισμού να ανέρχεται σήμερα στο 0,35% του γ/ΑΕΠ, είναι, σύμφωνα με το ΔΝΤ, πολύ αυστηρό. Ακόμη και αν το ανώτατο όριο αυξανόταν κατά μία ποσοστιαία μονάδα, το γ/Εθνικό Χρέος ως ποσοστό επί της συνολικής οικονομικής παραγωγής θα συνέχιζε να μειώνεται. Για όλους σχεδόν τους οικονομολόγους, αυτό το μέτρο –και όχι οι αναληφθείσες υποχρεώσεις σε απόλυτες τιμές- είναι κρίσιμο για την απάντηση στο ερώτημα εάν το εθνικό χρέος μίας χώρας παραμένει βιώσιμο ή όχι. Στην περίπτωση της Γερμανίας με ποσοστό Εθνικού Χρέους περίπου 60%, η Γερμανία

παραμένει μακράν η χώρα με τον χαμηλότερο δείκτη στην εν λόγω κατηγορία σε σύγκριση με όλες τις μεγάλες βιομηχανικές χώρες.

Σε κάθε περίπτωση σύμφωνα με το ΔΝΤ, η μεταρρύθμιση/χαλάρωση του «Φρένου Χρέους» από μόνη της δεν είναι αρκετή. Προκειμένου να δημιουργηθούν πρόσθετα κεφάλαια για επενδύσεις, είναι αναγκαίες οι μεγαλύτερες αποταμιεύσεις. Σύμφωνα με την έκθεση, πιθανές επιλογές γι' αυτό περιλαμβάνουν τη μείωση των επιδοτήσεων που βλάπτουν το κλίμα, τη σύνδεση της ηλικίας συνταξιοδότησης με την ανάπτυξη του γενικού προσδόκιμου ζωής και τους υψηλότερους φόρους σε ακίνητα και καταναλωτικά αγαθά. Πιο συγκεκριμένα τα φορολογικά έσοδα και από τις εν λόγω δύο κατηγορίες [φόρος περιουσίας και ΦΠΑ αγαθών] παραμένουν αρκετά χαμηλά στη Γερμανία σε σύγκριση με άλλες χώρες.